

僑務委員會「2022年全球僑校學生作文比賽」進階組得獎作品-佳作馬來西亞寬柔中學古來分校 彭○恩

#

全球華文網

活動時間：2023-01-11

題目-長大後我所明白的一件事

長大是個奇妙的詞彙，它在單程的人生里只會出現一次。那一次後，我們都被動接受了命運給予的設定，成長為一個大人。

與大人相對的是小孩，那是我們終其一生眷戀的時代。在我前12年的生活裡，奶奶佔據著我小小心臟的大半邊。在我跌倒時，是她扶起滿面淚痕的我；在炎炎夏日時，是她會在我每日備好涼茶放在冰箱裡，讓我喝了降暑；在每個沉寂的午後，是她會翻著報紙聽我邊吃著午飯邊說著在學校經歷的瑣碎。日復一日，年復一年，直到每一個細節都成了習以為常。

2016年5月7日下午，奶奶頭痛難抑，由父母攜著前往醫院進行檢查。原以為的偶感不適，卻在輾轉數家醫院後被確診為罕見腦疾，無藥可醫。2016年7月7日早晨，死神不顧我求，把奶奶帶走了。那是我第一次直面至親的死亡，僅僅兩個月，我與奶奶從形影不離到陰陽兩隔。對於12歲的我，死亡二字，如此鮮血淋漓。

葬禮上，我泣不成聲，每當我看著家裡的每一個角落，就會想起奶奶曾經忙碌的身影，可如今那裡空蕩盪的，心裡泛著鈍鈍的疼。那時的我是無法接受死亡的，直到蓋上棺木的前一刻我都沒有勇氣去瞻仰奶奶的遺容，彷彿是自欺欺人般的只想要記得她生活的樣子。那之後的很長一段時間裡，我都鬱鬱寡歡，總是一個人偷偷躲在被子裡落淚。關於奶奶的所有回憶，成了我封鎖在心底的禁區。

今年我18歲了，這是我曾經和奶奶共同展望過的年歲。那時的我說，18歲的我會考取駕照，會好好努力讀書考取佳績，也會帶著她開著車在週末的時候到處走走看看。於是，我真的學會了駕車，也一直都在努力學習。就在某個放學後開車回家的途中，我突然想起了那個下午，不可自持的淚目。那天的天氣很炎熱，我隨機進入一家商店買了一瓶許久未曾喝過的冰涼茶。那一瞬，我好像長大了。

對於死亡，我從無所適從到坦然釋懷。我明白了，死亡從未斷開我與她之間的紐帶，過往與現今生活記憶的鏈接，是她的愛從未消失的印證。

評審評語：本文真情流露，感人肺腑。作者善於捕捉與奶奶之間的重要回憶片段，並進行具體的刻畫，讓人讀起來歷歷在目，溫暖於心。再藉此點出對於「長大」，最痛與最深的認識，文筆間滲透的親情溢滿而出，平實而懇切。然而，全文的筆墨幾乎皆在祖孫親情的描述，難以兼顧對於本次比賽題目的闡發，情意已達，理說稍嫌不足。

2026/2/13 下午 03:03:53

僑務委員會「2022年全球僑校學生作文比賽」進階組得獎作品-佳作馬來西亞寬柔中學古來分校
彭○恩

#

全球華文網

活動時間：2023-01-11



僑務委員會「2022年全球僑校學生作文比賽」進階組得獎作品-佳作馬來西亞寬柔中學古來分校彭○恩1



僑務委員會「2022年全球僑校學生作文比賽」進階組得獎作品-佳作馬來西亞寬柔中學古來分校彭○恩2